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1.

C.E.     
R - { 1 }; nessuna simmetria
SEGNO
positiva per x > 1, negativa per x < 1
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La derivata è negativa per 1 < x < 2, positiva negli altri intervalli in cui è definita.
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La derivata seconda è positiva per x > 1, negativa per x < 1; nessun punto di flesso
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2.

C.E.   C - { 1 }.

Studiando l’equazione f ( z ) = α , si trova z = ( 3 i – α ) / ( i – α ).

Dunque l’immagine della funzione è C - { i }; la funzione è iniettiva; la sua inversa è definita da     f-1 (α) = ( 3 i – α ) / ( i – α ).

La parte immaginaria di f ( z ) è data da 
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 ; nel piano complesso i punti che rendono negativa questa espressione sono quelli della circonferenza di centro ( 2 , 0 ) e raggio 1, privata del punto ( 1 , 0 ).

3.

log ( 1 + sen x ) – log ( 1 – sen x )  =  log ( 1 + x – x3/6 + o ( x3) )  –  log ( 1 + x – x3/6 + o ( x3) )  =

          =  2 x + x3 / 3 + o ( x3 )   

f ( x )  =  - x3 / 3 + o ( x3 )   

4.  

Fissato ε > 0, dobbiamo verificare che in un intorno di x = 0 è 
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Eliminando il logaritmo e successivamente elevando al quadrato : 
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Possiamo supporre x < 1; eliminando il denominatore e svolgendo i calcoli, si trova che deve essere 
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 ; dato che l’intervallo trovato costituisce un intorno di 0, la verifica risulta conclusa.

5.

La successione è ben definita e positiva.

a n+1 ≥ a n    
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Poiché a 1 < 
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   ; la verifica è immediata.

In conclusione, la successione è crescente; il minimo e l’estremo inferiore valgono 0; il suo limite e l’estremo superiore valgono 
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 ; il massimo non esiste.
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1.

C.E.     
R - { 0 , 1 }; nessuna simmetria

SEGNO
positiva per x > 1, negativa per x < 1

LIMITI
per  
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La derivata è positiva  per  
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 < x < 0, positiva negli altri intervalli in cui è definita.



Dall’andamento del grafico ci aspettiamo due punti di flesso.



Nelle figure sono riportati il grafico di f ( x ) ( a sinistra ) e quello di log | f ( x ) | .
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2.

C.E.   C - { 3 }.

Studiando l’equazione f ( z ) = α , si trova z = ( i – 3 α ) / (– i + α ).

Dunque l’immagine della funzione è C - { i }; la funzione è iniettiva; la sua inversa è definita da     f-1 (α) = ( i – 3 α ) / (– i + α ).
La parte immaginaria di f ( z ) è data da 
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 ; nel piano complesso i punti che rendono negativa questa espressione sono quelli della circonferenza di centro ( 2 , 0 ) e raggio 1, privata del punto ( 3 , 0 ).

3.

log ( 1 + x ) – log ( 1 –  x )  =  2 x + 2 x3 / 3 + o ( x3 )   

sen ( 2 x + 2 x3 / 3 + o ( x3 ) )  =  2 x - 2 x3 / 3 + o ( x3 ) 

f ( x )  =  - x3 / 3 + o ( x3 )   

4.  

Fissato ε > 0, dobbiamo verificare che in un intorno di x = 2 è 
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Eliminando il logaritmo e successivamente elevando al quadrato : 
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Possiamo supporre x < 4; eliminando il denominatore e svolgendo i calcoli, si trova che deve essere 
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 ; dato che l’intervallo trovato costituisce un intorno di 2, la verifica risulta conclusa.

5.

La successione è ben definita e positiva.

a n+1 ≤ a n    
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Poiché 
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; la verifica è immediata.

In conclusione, la successione è decrescente; il massimo e l’estremo superiore valgono 4; il suo limite e l’estremo inferiore valgono 
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1.

C.E.     
R - { -1 }; nessuna simmetria

SEGNO
positiva per x > -1, negativa per x < -1

LIMITI
per  
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                            Asintoti obliqui ; y = e x  ,  y = ( x – 2 ) / e

                       ( per calcolare i limiti (*), può essere conveniente porre t = 1/x ).
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La derivata è negativa per -1 < x < 0, positiva negli altri intervalli in cui è definita.
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La derivata seconda è positiva per x > 0, negativa per x < -1; nessun punto di flesso
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2.

C.E.   C - { 1/2 }.

Studiando l’equazione f ( z ) = α , si trova z = ( 3 i – α ) / 2 ( i – α ).

Dunque l’immagine della funzione è C - { i }; la funzione è iniettiva; la sua inversa è definita da     f-1 (α) = ( 3 i – α ) / 2 ( i – α ).

La parte immaginaria di f ( z ) è data da 
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 ; nel piano complesso i punti che rendono negativa questa espressione sono quelli della circonferenza di centro ( 1 , 0 ) e raggio 1/2, privata del punto ( 1 , 0 ).

3.

log ( 1 - sen x ) – log ( 1 + sen x )  =  log ( 1 - x + x3/6 + o ( x3) )  –  log ( 1 + x – x3/6 + o ( x3) )  =

          =  - 2 x - x3 / 3 + o ( x3 )   
sen ( x + x3/3 + o ( x3)  ) =  x + x3/6 + o ( x3)

f ( x )  =  - x3 / 6 + o ( x3 )   

4.  

Fissato ε > 0, dobbiamo verificare che in un intorno di +∞ è 
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Svolgendo i calcoli : 
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Possiamo supporre x > e-1/2 ; la disequazione a sinistra è dunque sempre verificata. Per l’altra disequazione, eliminando il denominatore e svolgendo i calcoli, si trova  x > 
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 ; dato che l’intervallo trovato costituisce un intorno di +∞, la verifica risulta conclusa.

5.

La successione è ben definita e positiva.

a n+1 ≥ a n    
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 a n+1 > 
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   ; la verifica è immediata.

In conclusione, la successione è decrescente; il massimo e l’estremo superiore valgono 4; il suo limite e l’estremo inferiore valgono 
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1.

C.E.     
R - { 0 , -1 }; nessuna simmetria

SEGNO
positiva per x > -1 (x ≠0) , negativa per x < -1

LIMITI
per  
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La derivata è positiva  per  
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 < x < 0, positiva negli altri intervalli in cui è definita.



Dall’andamento del grafico non ci aspettiamo  punti di flesso.
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2.

C.E.   C - { 3/2 }.

Studiando l’equazione f ( z ) = α , si trova z = ( i – 3 α ) / 2( i –  α ).

Dunque l’immagine della funzione è C - { i }; la funzione è iniettiva; la sua inversa è definita da     f-1 (α) = ( i – 3 α ) / 2( i –  α ).
La parte immaginaria di f ( z ) è data da 
[image: image79.wmf]2

2

2

4y

 

 

)

 

3

 

-

2x 

 

(

4y

 

 

)

 

3

 

-

2x 

 

(

 

)

 

1

 

-

2x 

 

(

+

+

 =  
[image: image80.wmf]2

2

2

2

4y

 

 

)

 

3

 

-

2x 

 

(

1

 

-

 

4y

 

 

)

 

1

 

-

 x 

4(

+

+

 ; nel piano complesso i punti che rendono negativa questa espressione sono quelli della circonferenza di centro ( 1 , 0 ) e raggio 1/2, privata del punto ( 3/2 , 0 ).

3.

log ( 1 - x ) – log ( 1 +  x )  =  - 2 x - 2 x3 / 3 + o ( x3 )   

tg ( -2 x - 2 x3 / 3 + o ( x3 ) )  =  - 2 x - 10 x3 / 3 + o ( x3 ) 

f ( x )  =  - 10 x3 / 3 + o ( x3 )   

4.  

Fissato ε > 0, dobbiamo verificare che in un intorno (necessariamente destro) di x = 0 è 
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Possiamo supporre x < 1/e; eliminando il denominatore e svolgendo i calcoli, si trova che deve essere log x < – 1 – 1 / ε   e  log x < – 1 + 1 / ε; in definitiva dunque 0 < x < exp (– 1 – 1 / ε ).

5.

La successione è ben definita e positiva.

a n+1 ≥ a n    
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Poiché 
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 , la successione è crescente; il massimo non esiste , l’estremo superiore e il limite valgono +∞; il minimo e l’estremo inferiore valgono 8.
_1356622524.unknown

_1356680457.unknown

_1356681731.unknown

_1356688310.unknown

_1356688749.unknown

_1356970759.unknown

_1356970882.unknown

_1357453677.unknown

_1356688962.unknown

_1356689103.unknown

_1356696394.unknown

_1356688791.unknown

_1356688351.unknown

_1356688396.unknown

_1356688330.unknown

_1356682163.unknown

_1356688281.unknown

_1356688292.unknown

_1356682267.unknown

_1356682074.unknown

_1356682135.unknown

_1356682041.unknown

_1356681332.unknown

_1356681604.unknown

_1356681656.unknown

_1356681364.unknown

_1356680647.unknown

_1356680728.unknown

_1356680521.unknown

_1356624675.unknown

_1356680370.unknown

_1356680424.unknown

_1356625372.unknown

_1356625478.unknown

_1356625500.unknown

_1356625433.unknown

_1356624951.unknown

_1356624160.unknown

_1356624284.unknown

_1356624632.unknown

_1356624208.unknown

_1356624126.unknown

_1356624143.unknown

_1356622907.unknown

_1356623417.unknown

_1356623520.unknown

_1356623296.unknown

_1356622700.unknown

_1356620239.unknown

_1356621943.unknown

_1356621992.unknown

_1356620109.unknown

_1356620122.unknown

_1356620145.unknown

_1356620157.unknown

_1356620132.unknown

_1356620116.unknown

_1356619545.unknown

_1356619950.unknown

_1356619201.unknown

_1356619374.unknown

_1356619457.unknown

_1356619234.unknown

_1356619037.unknown

